

实业巨头纷纷进军一级投资 CVC注入源源“活水”

□本报记者 王宇露

先有宁德、茅台，又有一汽、中石化！近日，一汽旗下私募股权投资平台红旗私募基金管理（吉林）有限公司在中国证券投资基业协会完成管理人登记。这正是大浪潮下的一个缩影。近年来，实业巨头们纷纷进军一级投资领域，产业资本为市场注入了大量活水。

由企业成立风险投资部门或设立私募股权投资基金进行投资的行为统称为CVC（Corporate Venture Capital），也称之为产业投资。

实体企业设立股权投资平台投资创新企业，能够以更低的成本和风险对新技术、新商业模式进行验证，并将投资风险与自身主营业务相隔离。与此同时，一些地方政府正在支持股权投资集聚区加强综合服务，以吸引更多投资机构落户。

一汽放大招

中国证券投资基业协会网站显示，红旗私募基金管理（吉林）有限公司已于5月27日完成登记。机构类型为私募股权、创业投资基金管理人，业务类型包括私募股权投资基金、私募股权投资类FOF基金、创业投资基金、创业投资类FOF基金。

资料显示，红旗私募基金成立于2018年11月30日，注册资本8150万元，实控人为一汽股权投资（天津）有限公司，持有股权42.94%，而该公司正是中国第一汽车集团有限公司的全资子公司。红旗私募基金的股东还包括吉林省吉盛资产管理有限责任公司、长春市金融控股集团有限公司、北京京九方圆科技发展有限公司和长春一汽富晟集团有限公司，分别持股22.7%、12.27%、12.27%和9.82%。

值得注意的是，红旗私募基金曾用名为“红旗投资管理（吉林）有限公司”，于2020年3月完成过私募管理人登记，不过又于2021年3月公告注销。

天眼查显示，红旗私募基金目前已对外投资了吉林省红旗智网新能源汽车基金投资管理中心（有限合伙），持有2.57%的股权。

实业巨头纷纷成立私募

近年来，实业巨头们纷纷进军一级投资领域。

中国证券投资基业协会网站显示，中石化私募基金管理有限公司同样于5月27日完成登记。机构类型为私募股权、创业投资基金管理人，业务类型包括私募股权投资基金、私募股权投资类FOF基金、创业投资基金、创业投资类FOF基金。

资料显示，中石化私募基金成

立于2019年11月5日，注册资本1亿元，为中国石化集团资本有限公司全资子公司。据了解，中石化私募基金作为中国石化资本基金业务集中化管理的平台，统筹制度建设、风险管理、业务运营等职能，以基金形式引入外部投资者，放大国有资本动能，扩大投资规模，有效降低投资风险。

去年12月，茅台（北京）私募基金管理有限公司成立，法定代表人为夏顶立，注册资本5000万元，经营范围为私募股权投资基金管理、创业投资基金管理服务。公司为茅台（贵州）私募基金管理有限公司全资子公司，后者由中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司和建信（北京）投资基金管理有限责任公司共同持股。

再往前，2023年5月厦门溥泉私募基金管理合伙企业（有限合伙）成立，注册资本2000万元人民币，经

营范围含私募股权投资基金管理、创业投资基金管理服务。从持股分布来看，厦门溥泉私募是由宁德时代新能源产业投资有限公司、厦门红树投资合伙企业（有限合伙）、赖学仕共同出资。其中，宁德时代新能源产业投资有限公司是宁德时代全资子公司。

CVC发展迅速

中国CVC经过20余年的发展，早已成为创投市场中的重要组成部分。尽管相较于欧美国家，中国CVC起步较晚，但其发展速度迅猛。

业内人士表示，近两年，随着政策与市场变化等影响，互联网资本热度慢慢消退，我国产业资本转向由高精制造产业资本领导的市场。在产业链重构的大环境下，我国产业资本将为市场注入大量活水。

一位CVC机构投资人表示，实体

企业设立股权投资平台投资创新企业，能够以更低的成本和风险对新技术、新商业模式进行验证。同时，自身主营业务不会受影响，投资风险与自身主营业务相隔离，仅限于投入基金的资本部分承担风险。另外，通过基金平台吸引外部LP加入，实体企业在某种程度上实现了扩大投资规模，引入更多资源和合作机会。“此外，个别地区创投基金可以享有特定的税收优惠，通过合理的税务筹划，企业可以在符合法规的前提下优化整体税负。”

据了解，一些地方政府正在支持股权投资集聚区加强综合服务，制定出台投早投小投科技奖励、扩大区政府引导基金规模、支持CVC和S基金落地运营、投资退出阶梯绩效奖补等政策举措，细化、优化“募、投、管、退”全流程、各环节服务，以吸引更多投资机构落户。



视觉中国图片

机构调仓动向曝光 大消费赛道受追捧

□本报记者 刘伟杰

近一个月来，部分上市公司因回购事项披露前十大流通股东，私募、公募和外资、社保等机构的最新调仓动向曝光，引起市场关注。其中，大消费赛道成为加仓的重点方向，而新能源和医药则成为减持重点。

大消费赛道获密集增持

近日，多家消费行业公司因回购事项发布公告，多家知名私募最新持仓浮出水面，而数位知名公募基金经理增持动作频频。

具体来看，焦煤公司兰花科创日前公告称，截至5月28日，百亿级私募盈京投资旗下的盈京闻恒2期私募基金、盈京闻恒私募基金分别持有该公

布局。

此外，百亿级私募重阳战略二季度继续增持顺丰控股，截至4月29日，重阳战略才智基金、重阳战略聚智基金合计加仓近200万股，两者最新持仓共超6000万股，这两只产品自2023年四季度新进布局以来已多次增持顺丰控股。同时，汽车零部件公司深木股份获得海创价值成长精选壹号私募基金新进235.28万股。

另外，朱少醒、张坤、吴远怡、林英睿、谢治宇等“顶流”公募基金经理5月的调仓曝光。具体来看，截至5月10日，张坤管理的易方达蓝筹精选在4月加仓200万股伊利股份后，5月再度加仓20万股，最新持仓达5720万股；同时，全国社保基金一一三组合4月新进伊利股份5370万股。

近日，预制菜公司千味央厨发布公告称，截至5月14日，朱少醒管理的富国天惠精选成长混合（LOF）新进57.46万股。该公司曾在4月底披露公

告称，截至4月26日，谢治宇管理的兴全合润混合新进102.14万股，胡昕炜管理的汇添富消费行业混合新进70万股。

农用机械公司格力博获知名基金经理吴远怡大手笔布局，截至5月16日，他管理的广发价值核心、广发科技创新分别新进188.62万股和170.14万股。

与此同时，多家外资机构也积极加仓消费赛道。例如，橡塑机械及化工装备公司克劳斯日前公告称，截至5月17日，高盛集团、花旗环球金融有限公司分别新进256.31万股、228.37万股。此外，截至5月9日，摩根大通证券有限公司4月新进宏川智慧1991万股。高盛集团则新进文化用品公司广博股份363.45万股。

新能源行业遭减仓

近日，硅料龙头公司通威股份发布公告显示，截至4月底，全国社保基金一一零组合减持近1300万股，该产

品在一季度已减持超560万股，最新持仓为2525万股；傅鹏博管理的睿远成长价值已退出该公司前十大流通股东，其在今年一季度末持有4210万股，合计市值超10亿元，而二季度以来至少减仓了近2000万股。

中国证券报记者发现，睿远成长价值2022年二季度至今年一季度一直出现在通威股份的前十大流通股东榜单中，2022年7月正是该公司的历史性高点，此后便一路走软，傅鹏博也不断减持。

除了对通威股份的减持之外，电池企业新宙邦也被傅鹏博大手笔减仓。根据相关公告，截至5月6日，睿远成长价值持有该公司905.87万股，较一季度末的1262万股有所减持，而该产品自2023年一季度以来持续减持，目前较高峰时期已减仓超900万股。

机构密集调仓医药公司

与此同时，多家医药公司也因走

势疲软遭减仓，但一些长期资金却依然选择加仓。

具体来看，国内化学制药龙头企业恒瑞医药日前公告称，截至5月15日，葛兰管理的中欧医疗健康减持超210万股，而最新持仓市值达36亿元，今年以来该公司呈现宽幅震荡走势。

截至5月15日，吴兴武管理的广发医疗保健较一季度末减持国际医学超900万股，而郑磊管理的汇添富创新医药也减持国际医学近百万股。截至5月8日，基本养老保险基金802组合和全国社保基金113组合共加仓医疗器械股海泰新光近60万股。

投资人士认为，随着中国的生物医药产业走上高质量发展轨道，正在向原始创新阶段转变。大批头部创新药企已开启放量周期，部分药企预计2025年或者2026年将开始盈利，当前极有可能是创新药企经营周期的大底，未来3年国内创新药商业化将迎来高峰期。